

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA**El Liberal en Murcia**Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**CRÓNICA****LOS MALOS**

Siguió así una vida y adentró un caso de novela para la puerca risueña mente ironica de Daudet. Era, sin duda, hermano espiritual de «Piguita cosa». Su vida, brillante al parecer, era en el fondo cruelmente dolorosa. Su continente, a pesar de las miserias íntimas, nunca con fases y que ocultaban un orgullo no altanero, pero patético, parecía indicar el «mon panache» de Cyrano de Bergerac.

Fué artista premiado en una Exposición. Llevaba dentro el sentido del arte y sobre el llenzo sus manos toscas de gafán, que ésta fué su oficio primero, con los colores reproducida, calientes y sangrando, admirables cuadros de vida. Qüitas no fueran más que reflejos de su propia existencia, amarradas con amarras de su propia alma. Aquel éxito en un concurso nacional le dió una notoriedad enviable. Ya era un artista con gloria; un hombre de provecho.

Honraron largamente su nombre en el pueblo natal. Certo que al natio solar sólo debía la miseria de su niñez en desamparo. Nunca, ni en los comienzos de sus esfuerzos artísticos, ni después de su primer triunfo, mereció la ayuda protectora y asaz necesaria, de sus conterráneos. Como merced, y á título de honraria nada más, le pidieron que regalara un lienzo para que lo cubriese el polvo, y lo amparara el olvido en las Casas Consistoriales.

La familia, desde el día del éxito, vivió á la sombra de su nombre y de sus recursos. Certo que nada le debía. Sólo la piedad de entregárselo como bestia de labo á la conquista de un misero salario.

No supo de él en mucho tiempo; traté de buscarlo cuando esta misión desde el pueblo me encendieron. Bien enojoso era mi cometido. Corrian aires de tormentas para el nombre del pobre muchacho. En la aldea natal se le escraba, levantándose en torno á su vida las más implacables imputaciones, y se le achacaban hechos acusadores de una maldad extrema.

La fama vocinglera de un día, aquél orgullo repentino con que los paisanos ufanañan de los triunfos que conquistara con sus talentos el gafán de antes, que maltrataron, y del artista de hoy, que necesitaban explotar, de golpe vino á traer con el amoroso desplome. Quedó reducido, en el concepto de la opinión local, á un malvado de espíritu leproso.

Nada hacia ni por el pueblo, ni por los tuyos. Carecía de estímulos patrióticos y era sordo á la voz de la sangre.

En torno á la leyenda deshonrosa que se le creó, su nombre y su vida eran en los corrillos de los compadres del lugar carne en que morder la maledicencia y el odio.

Tuve aviso del hecho. Quise intervenir movido á misericordia. A tanta distancia, llegaba, sin embargo, hasta mí, en cartas, por referencias verbales, el rumor de aquella difamación impalable. Había que traer á buen camino el muchacho.

No me explicaba la repulsa huraña, aquél ahínco encendido con que rehuía toda comunicación con el pueblo nato. Se había aislado por completo, escondiéndose á toda pesquiza y á cualquier espionaje intentado. Muchos llegaron á creerlo muerto.

Cada día que pasaba el clamor del odio iba en aumento. Ya se lo negaba hasta el talento. Los más entusiastas pa negristas de ayer, los que, de pronto, se llamaron sus mejores amigos, resucitando al efecto falaces recuerdos de la niñez pasada, que más eran, en verdad, acusadores de enconos que pregoneros de afec tas, hoy se habían convertido en difamadores constantes, como si los viejos odios y las recientes envidias, disimuladas en instantes de adulación pugnás, subitamente recibieran una intensa violencia.

Era indispensable poner remedio al daño. Era pueril echar por tierra en un momento una reputación con tanto afán buscando á costa de grandes sacrificios conseguida.

Por más intentos que hice no logré halarlo. Pedí referencias á los paisanos que frecuentaban su trato. Ninguno pudo informarme. Todos, al oír el nombre, ponían idéntico gesto de desden en el rostro: el igual tono de asco en las palabras. También en ellos el odio del pueblo nato se les había infiltrado hasta en la sangre.

A la postre hallé la huella del pintor amigo. Cuatro secos renglones de un pe-

riódico, sin comentario alguno, me ponían en autos. La noticia escucha y sin cariño dieronme la impresión de un trágico final de vida. Quizás, piensa ahora, al luchar sin término de aquella naturaleza brava y de aquél talento en rebeldía, convino, por ley del contraste, este morir oscuro, en estado miserabie, Dios sabe dónde, en el lecho de un hospital, en el camastro al zoco de un techo de barda.

Sigue entonces las privaciones últimas. Ni ischo, ni pan. Todos los esfuerzos de aquél talento peregrino, llamado á muy altas empresas, tuvieron que reducirse á la vulgar lucha por la vida. Los cuadros llamados á alcanzar gran resonancia tuvieron que peregrinar como efectos de pescottilla de café en café, rodando entre muelas de mesa y aspavientos de burla, de mesa en mesa, sin encontrar entre tantas gentes frívulas un espíritu sagaz que comprendiera el mérito de aquellas rápidas pinceladas, tal vez trazadas con mano de hambre en momentos de desesperación, quizás dirigidas por un impulso de asco irreductible pensando en la ignora indiferencia del público y en la eterna vanidad de todas las cosas.

Sus palabras posteriores, según me dijeron, entrañaban una honda y amarguriosa ironía. Frente á la maledicencia de todos, como en respuesta al deseo de samor de los suyos, midiendo su desamparo y la poca piedad ajena, como un crucificado en la hora última, la hora de las crueles tribulaciones y de los perdones generosos, en un arranque de supremo orgullo, en son de reto, como resumiendo todo el secreto de su vida, aún repetían sus labios al cerrarse, como si de p'us de la muerte a'go immortal so breviviera:

— «Mon panchal! Mon panachal! Angel Guerra.
M.R.Z. 1907.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
OPICINAS
CONDE DE ANANDA, I
MADRID

Alicante

San José

Hoy celebran su fiesta onomástica los siguientes Pepes:

Marqués del Bosch, barón de Pinestrat, Gadea, Viciana, Guardiola Picó, Ausó, Guardiola Ortiz, Sáez Sánchez, Andreu Benito, Soler López, Vidal Bossio, Atienza, Alfonso, Vilas Ramos, Carreras, García Soler, Porcel, Poveda Espá, García Torremocha, Pérez Chápuí, Poveda Villanueva, Muñoz, Gomiz, Galdó Chápuí, Olmos.

Utrías, Asín, Campós Álvarez, Velasco, Penella, Ruiz-Carratalá, Irias Sala, Aznar Rodríguez Sánchez Santana, Cartero, Arasu, Díaz Bonmatí, Martínez Ordóñez, García Pérez, Mari, Carratalá Cernuda, Rometa.

Bañolas, Tato, Alberola, Orozco Cremales, Orozco Domínguez, Bernabéu y P. del Riquelme, Lilia, Vallejos, Raygil, Terol, Barras, Amorós, Verdas Montenegro, Rico, Viudas, Esquerdo, Santolices, Aragón y otros muchos que involuntariamente habrán quedado en el tintero.

Como de costumbre, se ha rendido culto al bendito santo de los buñuelos, instando al aire libre un ejército de puesteros, donde se han entregado con ardor toda la noche á la tarea de freír la aceitona pasta.

Esta tarde y con motivo de celebrarse la festividad en el inmediato pueblito de Villafranqueza, se trasladarán á dicho punto multitud de familias de esta capital.

La alcaldía

Sigue sin resolver á estas alturas la cuestión batallona de la alcaldía de esta capital.

Los periódicos locales han venido llevando estos días columnas enteras con los nombres de los candidatos, y haciendo cálculos diversos acerca de las probabilidad de triunfo con que cuenta cada uno de los candidatos.

En algo hemos de distraer los ojos, á falta de otros asuntos que sirvan para alejarnos de cuartillas.

La lucha por atrapar la vara es tan encendida, que se vienen circulando hasta la tarde de ayer, los que, de pronto, se llaman sus mejores amigos, resucitando al efecto falaces recuerdos de la niñez pasada, que más eran, en verdad, acusadores de enconos que pregoneros de afec tas, hoy se habían convertido en difamadores constantes, como si los viejos odios y las recientes envidias, disimuladas en instantes de adulación pugnás, subitamente recibieran una intensa violencia.

Era indispensable poner remedio al daño. Era pueril echar por tierra en un momento una reputación con tanto afán buscando á costa de grandes sacrificios conseguida.

Por más intentos que hice no logré halarlo. Pedí referencias á los paisanos que frecuentaban su trato. Ninguno pudo informarme. Todos, al oír el nombre, ponían idéntico gesto de desden en el rostro: el igual tono de asco en las palabras. También en ellos el odio del pueblo nato se les había infiltrado hasta en la sangre.

A la postre hallé la huella del pintor amigo. Cuatro secos renglones de un pe-

cíto, sin las instrucciones políticas por las que fué llamado á la corte.

Cañonero

Ayer tarde zarpó para Cartagena el cañonero de guerra «Vicente Yáñez Pinzón».

19 Marzo

LO DEL POLICIA CACHEADO

Por referencias particulares, que creímos autorizadas, dimos ayer la noticia de haber sido desarmado por la guardia civil un policía.

Dimos la noticia, sin fijar detalles que desconocíamos y que el osioso teniente coronel jefe de esta provincia de la guardia civil, D. Emilio Ruiz de Alejos, se ha apresurado á comunicarnos y que con entería imparcialidad acogemos.

Estas referencias oficiales refieren textualmente lo ocurrido, en esta forma:

«Desiste y media á ocho de antemano una pareja de la guardia civil compuesta de un cabo y un guardia que salían de prestar un servicio de importancia, como á unos 250 metros de la Puerta de Orihuela, en dirección á Monteagudo, hubieron de encontrarse entre varios grupos, uno compuesto de tres individuos, á los cuales, el cabo, que se llama José Serra no hubo de preguntarles si llevaban armas á lo que contestaron dos que no y el tercero dijo que llevaba un revólver, que era guardia de orden público y que se llamaba Trinidad Sivil; el guardia que acompañaba al citado cabó creyó reconocerle, pero como quería que no llevaba credencial, licencia de armas, documento que le identificase ni el uniforme que estaba preventido, nadie pudo afirmar seguramente; por otra parte, podía ser de los declarados casantes, habiendo hecho esa manifestación para que se le respasase el arma. Tampoco es cierto que guardia alargado de uniforme fuese con él ni tratase de identificarlo.

La pareja atizada no solo ha cumplido con su reglamento, si no que ha interpretado perfectamente las órdenes de su jefe, el cual, si hubiera alguna responsabilidad, desde luego está dispuesto á ser el que la asuma.

En cuanto regresó el cabo atizado, niente de la mafianza, lo participó á su jefe lo ocurrido, é incontinenti, se le participó al señor gobernador, poniéndole á su disposición el revolver de referencia para si era cierto ó no lo manifestado, resolviese lo que juzgase conveniente, pues se están dando casos de que algunos dan nombres falsos para eludir la multa que el señor gobernador les impone por faltar á los ordenados.

Con lo dicho y otros detalles que justifican lo hecho, explica la guardia civil su intervención en este asunto siendo su interés que se reconozca que ha cumplido con su deber como está obligado á hacerlo en este y en todos los casos y como nosotros no habíamos dudado que así fuera: solo apuntamos la extrañeza con que habíamos oido comentar el hecho.

Con lo dicho y otros detalles que justifican lo hecho, explica la guardia civil su intervención en este asunto siendo su interés que se reconozca que ha cumplido con su deber como está obligado á hacerlo en este y en todos los casos y como nosotros no habíamos dudado que así fuera: solo apuntamos la extrañeza con que habíamos oido comentar el hecho.

Y luego, tomando uno de ellos la palabra, dijo:

— Pues qué, ¡vas á negar que te hemos cogido en el «Arrospeso» y que allí habíais una comienda destrozada?

— Yo sé si la habría ó no la habría. Mi importancia á mí nada las colman... Pero lo que yo digo es que sois unos impresentables, unos calumniadores... Y á ver, señor juez, si así se atropella á los hombres...

El tío Manolón, á quien no se le había ocurrido pedir respeto para su autoridad, aprovechó aquel preciosísimo caro espontáneo y pasaba su ojo rutinante por las fisionomías de los acusados y del acusado. A cada negativa de éste volvía el rostro hacia los otros, preguntándoles con entera calma:

— Y vosotros, ¿qué decís?

Sonaban nuevas y más firmes acusaciones, y si tío Manolón clavaba la vista en el acusado, éste imperturbable le preguntaba:

— Y tú, ¿qué contestas?

Pues contestaba que todo era una mala voluntad que le tenían; que uno de ellos le guardaba rencor porque era gafío, cuando los riegos, tuvieron una disputa sobre quién había de tapar antes la poza; que el tío Taao, eterno de los acusados, le había pedido el voto para el Concejo y él no quiso dárselo; que el tercero le buscaba quimeras... ¡por eso... porque eran vecinos y más vecinos que lucescillas brillantes, como los de las zonas y las ardiñas.

Si hemos de dar crédito á las últimas noticias adquiridas por las agencias informadoras madrileñas, Cartagena será visitada por los reyes Eduardo y Alfonso en los primeros días del mes entrante.

Suponemos que si ya no están aquí las noticieras oficiales participando á las autoridades no se harán esperar mucho, y pronto comenzarán á levantar la cara a determinados edificios públicos y á hacerlos todos los preparativos propios de estos casos.

Hay que presentar la casa limpia y bien desordenada, con arreglo á la jerarquía de los que han de ser nuestros huéspedes, aunque solo sea por breves horas.

Según telegramas de Ferrol, se han recibido en aquél departamento órdenes apremiantes para que se liste de todo el «G. raida», buque destinado á dar albergue al monarca español.

El «G. raida» probablemente llegará á este puerto el día 2 de Abril, de manera que todo hace suponer que la entrevista de los reyes de Inglaterra y España tendrá lugar hasta la primera decena del mencionado mes.

El Ayuntamiento activa los trabajos en la plaza de España, á fin de que para esa fecha quede terminado un amplio y hermoso jardín que hermosa la entrada de la población.

Por ahora ignoraremos más detalles respecto al asunto de que nos ocupamos.

Correspondencia de Madrid

Los agentes de vigilancia, de orden del juzgado, han conducido á la cárcel

Luisa Bernal & Isabel Almagro, por el delito de corrupción de menores.

Sociedad Económica

El día 23 del actual, á las once y media de la tarde se celebró junta general de la Sociedad Económica de Amigos del País, con arreglo al artículo 31 de sus Estatutos.

Corresponde

Este mañana á las diez, presidenta de Marsella y Orán, ha entrado en nuestro puerto el hermoso vapor francés «Molière», conduciendo pasaje, correspondencia y carga general.

19 Marzo.

dichos para resolver este caso... Pero si á ellos no, hay un centenar de testigos que te acusan y á los cuales tengo que atender como muy veraces...

— ¡A mí...! Que me acusan á mí! ¡Un centenar de testigos!... Que vengan, que vengan, y aquí mismo.

— ¡Calla! — replicó el juez con voz solemne — Aquí están esos testigos que te acusan. ¡Ha dicho cierto! Pues mastegó de delante...

Y adquiriendo de pronto el ojo del tío Manolón reflejos instáticos, como los de una fiera que va á echar la zarpa, añadió con voz sumamente grave:

— Desde que habeis entrado en la cua dra vengo observando que todas las moscas se han ido hacia tí y encima las tienes... ¡Eso son los testigos que te acusan de haber robado la colmena! ¡Contéstale si puedes...

El acusado miró su cuerpo todo lleno de moscas, levantó la vista como para querer contestar; pero al fijar sus ojos en el ojo resplandiente del tío Manolón bajó la cabeza anonadado.

Estaba confuso.

Juan Barco.

Entregó la colmena.

Yendo un paréntesis de corta duración á la candente y palpitante actualidad política, que hoy nos ofrecen conservadores y fusionistas.

Delegado del Gobierno

Encuéstrase en esta localidad el doctor Enríquez, que ha sido enviado por el Gobierno para dictaminar sobre las aguas del balneario de San Antón.

Defunciones

Ha dejado de

PARA DIPUTADOS Á CORTES

(por telégrafo)

En Jetafe

Madrid 19 (12 t.)

Está acordado que Sánchez Guerra presente su candidatura por el distrito de Jetafe.

Tendrá oposición y la lucha será reñida.

Frente al examinador de la Gobernación presenta la suya el exgobernador de Murcia y senador D. Gerónimo del Moral.

En Madrid
En nombre de los demócratas luchará en Madrid D. Bruno Zaido.

la Caja de Ahorros

DEL

BANCO DE CARTAGENA

TIENE EMITIDAS

once mil libras
que suman más
de cinco millo-
nes y medio de
pesetas.

Valencia

(por telégrafo)
Municipal detenido.—Sus declaraciones.—Registro.—Interés.

Valencia 19 (12 t.)

El municipal Santamaría, que hacia servicio en casa del alcalde cuando está en un párte, ha sido incomunicado.

En sus declaraciones se contradice.

Registrada su casa se han encontrado planchas de acero y zinc.

Dice Santamaría que las dedicaba para composturas de máquinas de coser.

La población está intrigada con este asunto.

LA UNION

Enfermo

Lo está á consecuencia de un entra, el alcalde de esta ciudad D. Jacinto Cores García, á quien le deseamos un pronto y total resarcimiento.

De teatros

La compañía de zarzuela dirigida por el señor Alarcón, que hace algunos días debutó en el Principal, sigue dando representaciones, viéndose poco consagrado este coliseo, no obstante ser la compañía aceptable, especialmente la señora Zabala, la cual es muy aplaudida todas las noches por el escaso público que asiste.

Creemos que una de las causas más poderosas del retroceso de éste, es el elevado precio de las localidades; si la empresa, mirando por sus propios intereses, hiciera reducción de ellos, seguramente que el teatro se vería más concurrido, siendo mayores los beneficios que con esto obtendría la misma.

El ventrilocuo señor Llovet, ya conocido en esta población y la bella bailarina señora Fournier con su ex cónyuge señor Guerra, llevan al cinematógrafo que los Hermanos García tienen establecido en ese teatro, un público numerosísimo todas las noches dándose el caso, de no tener que suspender función alguna por falta de entrada, no obstante haber establecido otro cinematógrafo en las inmediaciones de éste, el cual está exhibido al público gratis gran número de cintas durante la noche.

Bien es verdad que los precios establecidos por los señores García, son muy modestos y que hacen verdaderos sacrificios por corresponder á los favores del público.

FOLLETO DE «EL LIBERAL» (27)

ENRIQUE PÉREZ ESCRICH

Las Obras de Misericordia

— La misma.
— ¿Es sastre de la reina?
— Si. Pero por qué me haces esas preguntas? Te gusto por ventura?

— Si. La franqueza es un defecto que yo tengo el honor de poseer. Criado en la montaña, aunque no sea del todo ajeno á la vida de la corte, pues mi madre vivió muchos años en Madrid en el reinado anterior, no he sabido ocultar nunca mis impresiones; por lo que no tengo inconveniente en decirte que no solamente me gusta tu prima, sino que he procurado que ella lo comprenda así.

— Sabes, querido Pablo, que solo faltaba que, después de desbarcar al italiano en la sala del rey, le desbarcara en sus pretensiones amorosas!

— Todo está en lo posible, si tu prima me ayuda.

— Ya te digo que ella no está muy resuelta a admitir el sacrificio que le ofrece Rusty.

— Pues entonces, comienzo desde ahora á tomar con empeño la conquista de su corazón, que debe ser el de un ángel.

— Chicos, si te quites la novia, comprendo el asunto.

— La misma.

Pésame

Se lo damos al comerciante de esta plaza D. Fernando Bueno Martínez, con motivo del fallecimiento de su virtuosa esposa, doña Natividad Mesa Blasco, como así mismo á su distinguida familia.

El atisus

Esta terrible enfermedad, que tantas víctimas occasionó en el pasado año, ha vuelto á desarrollarse en la población, siendo no pocas las defunciones causa das durante los últimos días.

En vista de ello, el alcalde ha ordenado se habilita uno de los pabellones del Hospitalillo de Vistaella, á fin de asistir á los atacados, hacer la desinfección de ropas y viviendas de éstos y otras medidas higiénicas, encaminadas á la extinción de la epidemia.

Aunque el Sr. Gómez García no necesita nuestras exhortaciones, por ser de los primarios en aquello, cuando se trata de la salud pública en peligro, rogamos á nuestra primera autoridad local adoptar cuantos medios sean necesarios con objeto de extirpar el mal en sus comienzos librando á la ciudad de tan terrible plaga, pues ahora el principio es cuando debe de atejarse.

15 Marzo.

VALLADOLID

LAS VÍCTIMAS DEL CANAL

(por telégrafo)

Cádavres extraídos

Valladolid 19 (11 m.)
Han sido cortadas las aguas del canal. Se han hecho trabajos para el hallazgo de los cadáveres que faltan, siendo extraídos en los dos ríos, á dos kilómetros del sitio en que ocurrió la desgracia.

Uno de ellos fué extraído por un perro de Terranova.

El entierro ha sido una imponente manifestación de duelo.

FUNERAL EN MULA

Los efectuados hoy en la iglesia parroquial de Santo Domingo, por el eterno descanso, del que en vida fué distinguido hijo de la vacina ciudad de Lorca, el joven abogado, señor D. Manuel Millana Benítez (q. e. p. d.), han sido dignos de la memoria de nuestro malogrado amigo.

En el centro de la anchurrosa nave, cubierta de negros paños, se alzaba un severo túmulo, profusamente iluminado, en el que velaban con los ojos del alma, al amigo que en vida nos honró con su amistad y que hoy lloramos perdido.

El iniciador del acto que recordamos, lo ha sido el virtuoso coadjutor de la parroquia mencionada, D. Manuel Martínez Durante, como manifestación de las muchas distinciones que tiene recibidas de la familia del fallecido y por la que siente tantas aficiones, como immense es el dolor que hoy sufre por tan irreparable pérdida.

Todo el clero de esta población ha asistido al acto, prueba de las simpatías que tiene entre sus compañeros el señor Martínez Durante, obligándole á que preste y asisténdole á la misa de Requiem.

Entre las personas que recordamos figurán D. Manuel Castrovíde, D. Antonio Cuadrado, D. Manuel Llanos, don Juan Romero y Romero, D. Mansu Ferrer, D. Antonio Blaya, D. Ginés y don Juan Antonio Pérez, D. Pedro Luis Blaya Valcárcel, señor teniente de la guardia civil D. José Martínez Vivas, D. Eduardo Guillén, D. Pedro Luis Blaya Saavedra, D. Antonio Breiz, D. Juan Pedro y don Lorenzo Conde, D. Florencio Cuadrado, D. Juan González Cáceres, D. José Maurandi, D. Leon Saavedra, D. José Dato, D. Domingo Martínez, D. Evaristo Basista, D. Antonio Rubio, D. Juan Romero Blaya, D. Francisco Lertx y otros muertos que no recordamos.

CAPÍTULO III

EL GALGO

Cuando Carlos III pisó por vez primera con sus reales plantas el suave piso del monte del Quejigal, cuando sus ilustres labios aspiraron el perfume ambarino impregnado con el aroma del tomillo y del romero; cuando vio bajar los consejos á miles de sobre las matas, y volar las perdices en bandadas de 2 cientos, tuvo la feliz oportunitad de alzar un palacio digno de hospedar su augusta persona, con todas las comodidades apetecibles á un cazador que siente el peso de una corona sobre su cabeza.

El rey hizo, y Carlos IV lo lo agradeció infinito, y andando el tiempo se lo agradecieron todos los que han cazado en el Quejigal, incluso el que escribe estas líneas, pues el citado cazadero pertenece por herencia, desde el año 1844, á una sociedad de caza, entre cuyos socios tengo algunos amigos.

Cuando Carlos IV echó pie á tierra, formados dentro del palacio le separaban sus cazadores perfectamente unidos y los guardias del monte que eran por entonces treinta, para guardar aquel circuito de nueve leguas.

El administrador se acercó al rey, y á pocos pasos del administrador vefase un hombre flaco, alto, extremadamente moreno, que representaba unos treinta años de edad.

Llevaba calzones y chupa de piel de cabra sin cuvir, y una especie de angurina de paño bordo bastante corta.

Un perro barba y un pachón estaban echados á sus pies.

Las faeces de este hombre eran inmóviles. Sus chupadas mejorillas, su nariz extremadamente roma,

Recibía su alegreísimo padre D. Antonio Millana Corot y demás familia nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo al presbítero iniciador de estos.

17 Marzo.

EL REY DE SAJONIA

(por telégrafo)

LLEGADA A MADRID

Recepón brillante—Revista militar—Misa

Madrid 19 (12 t.)

A las doce llegó el rey de Sajonia.

En la estación del ferrocarril le esperaban el rey y el infante Fernando de Baviera, vestidos con uniformes del ejército alemán, la embajada de Alemania, personal paletino, el Gobierno y las autoridades.

15 Marzo.

Después de las presentaciones de rúbrica, marchó á Palacio.

Las tropas cubrían la carrera.

En Palacio revistaron desde un balcón

y acompañados de la familia real, á las fuerzas que cubrieron la carrera.

Después oyeron misa en la capilla de Palacio.

Caserío mandaba la división de caballería, formando en la Puerta del Sol.

El tiempo expléndido ha hecho que preseguiera la entrada del rey de Sajonia

en su primer viaje.

15 Marzo.

RINAS DE GALLOS

ci procesado Ginés Mayor, sin que concurre ninguna clase de circunstancias y pida la imponga la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias, costas e indemnización de 1.500 pesetas á los herederos del interfento.

La defensa, á cargo del letrado D. Juan de Dios Cañadas, solicita la absolución.

Después de practicadas las pruebas y vista del resultado favorable que los mismos ofrecían en pró del acusado, el abogado fiscal sustituto D. Luis Llanos retiró la acusación que provisionalmente venía sosteniendo.

La Sección de derecho dictó en el acto auto de sobreseimiento libre á favor del Ginés Mayor.

15 Marzo.

Peleas verificadas el domingo 17 de Marzo del 1907:

A las dos, hora anunciada por el señor presidente, da éste la voz de «gallos al ruero» y dan principio las quimeras.

Primera.—(Concertada) José por la Alta con una jaca tuerca de 3-8, colorada, y el Chato otra tuerca melada de 3-7.

Son dos pollos regulares; gana la Alta á los 17 minutos las 10 pesetas que apostaron.

Segunda.—Franco por su gallera el Barquito con una tuerca ceniza de 3-8 1/2

y Pedrerica (ó Niño) por la gallera el Aguila con la célebre Carbonera ó Carbon negro, colorado de 3-9, tuerca.

Son dos gallos muy superiores, pues sa

dieron mucha, á los pocos momentos

de entrada estaban muertos los gallos,

pero el Carbon-negro que tenía mu

chos plazos ganó á los 23 minutos 20 pesetas de apuesta.

Tercera.—Serafín por Torrevieja con una jira en cenizo, tuerca, de 4-0 y el Pafiero con el Quila penas, tuerca, cenizo de 3-15.

El gallo del Pafiero en vez de quitar penas las puso, pues perdió á los 30 minutos de brega las 40 que apostaron.

Cuarto.—Pedrera con Paiayo, blanca de 3-8, tuerca, y Sarabia con la Fora, tuerca, jaca de 3-8.

El Paiayo era un gallo muy superior y gana á los 7 minutos las 10 pesetas que apostaron, que eran 25.

Quinta.—Torrevieja, derecha, colorada de 3-9, entendido por el Reserva y Paquillo si Pafiero con otra derecha de 3-10, gallino, entendido por la Ardilla.

Son dos gallos buenos pues se dieron mucho. Gana el Paiayo á los 12 minutos 40 pesetas que apostaron.

Sexta.—Los mismos que en la pelea anterior. Torrevieja con un pollo derecho de 3-8 con 18 de alfileres y el Pafiero con otro derecho de 3-9 con 18 también, entendido por el Rayo.

Ganan los del vecino pueblo á los 12 minutos las 40 de apuesta.

Séptima.—Larroso con un pollo de 3-10 1/2 con 19 (San José) y la Alta con otro de 3-4 1/2 con 18 de agujas.

Gana la Alta á los 15 minutos las 25 (sin pic) de apuesta.

Octava.—Barquito, pollo de 3-3 1/2

con 19 (San José) y la Alta con otro de 3-4 1/2 con 18 de agujas.

Gana la Alta á los 15 minutos las 25 (sin pic) de apuesta.

Novena.—Chato, derecho de 3-10 con 19 y la Alta de 3-10 y de los mismos 40 pesos que apostaron.

Ganaron los del vecino pueblo á los 12 minutos las 40 de apuesta.

Décima.—Busati presenta un gallo jiro, tuerca y Bonet otro tuerco colorado.

Se dieron las apuestas por aquél, que llevaba ventajas en la pelea, pero se duró sobre sus laureles y ganó finalmente el jiro.

Undécima.—Vuelven Busati con un hermoso pollo jabado, y Damian sale con un colorado tuerco, que durante la pelea se vió una vez comprometido, pero ganó al final.

Décima.—Entre Bonet y Antonio el carpintero, de pollos, resultando vencedor el del segundo.

Sexta.—Busati presenta un gallo jiro, tuerco y Bonet otro tuerco colorado.

Se dieron las apuestas por aquél, que llevaba ventajas en la pelea, pero se duró sobre sus laureles y ganó finalmente el jiro.

Séptima.—Vuelven Busati con un hermoso pollo jabado, y Damian sale con un colorado tuerco, que durante la pelea se vió una vez comprometido, pero ganó al final.

Octava.—Entre pollos colorados de Santos y Bonet.

Se dió en ella el caso, pocas veces visto, de que teniendo el de ésta ganada la riña y á su contrario casi sin defensa, sin que nadie dijera palabra mortificante alguna abandonó el campo llorando como un chiquillo.

DESGRACIA EN LA MERCEDE

NIÑO ASESINADO

En el Tiro Aire, barrio de la Merced, ocurrió ayer mañana á las ocho próximamente, una sensible desgracia.

Por bajo de varias casas pasa la avenida de Caravaca, utilizándola los vecinos como paseo.

En una de dichas casas, el niño de seis años de edad, Francisco Ortiz, tuvo la desgracia de caer por el registro de la avenida en ocasión en que no lo advirtió la familia, perdiendo ahogado el infante.

Cuando se notó la desaparición del muchacho se hizo un reconocimiento en el acuíto, extrayendo el cadáver por un hueco próximo al domicilio de la víctima.

Se ha desarrollado una escena desgraciada, que ha conmovido á todo aquel vecindario.

La tabla que cubría el registro de la avenida también cayó al agua.

Se supone por esto que la citada tabla se hallaba carcomida y se hundió al pisarla el chico, produciéndose la desgracia.

El cadáver tiene una pequeña herida en la boca, que se la produjo sin duda al caer.

El juzgado de San Juan, que estaba de guardia, se constituyó en el lugar del suceso instruyendo las diligencias propias del caso.

Con autorización del juzgado quedó el cadáver en su domicilio.

Hoy se practicada la autopsia en el depósito del cementerio de Nuestro Padre Jesús, por el forense del distrito.

ELCHE

El presidente de Federación Agraria de Levante, en atenta comunicación participa al de esta Comunidad de Labradores, que el Consejo Regional de la Federación, en la reunión celebrada para determinar los temas y ponencias del próximo Congreso Agrícola, que ha de celebrarse en Alicante, concedió á esta Comunidad el estudio y desarrollo de una ponencia para dicho Congreso, siendo el tema que habrá de estudiarse «Exportación de frutos y agentes comerciales».

Y el Sindicato de Eicho, ha acordado nombrar ponente para el desarrollo de estos temas en el susodicho Congreso, á D. Joaquín Santo Boix, haciendo justicia á su reconocida competencia en estos asuntos.

Desgracia

En una alcantarilla de la carretera de Alicante, frente á la hacienda conocida por «Casa de Azaña», ha perdido la vida el sábado en la tarde el obrero Antoni Cardén Belmonte, natural de Alberite.

El accidente fué ocasionado por el desprendimiento de una enorme piedra de sillar, en las reparaciones que se están llevando á cabo.

De teatro

Ha debutado con la representación de «El Milagro de la Virgen», la compañía de zarzuela que dirige D. Pablo López. Los artistas estuvieron bien en la interpretación de la obra.

Al final del segundo acto fué llamado por el público al palco escénico el director de la orquesta Sr. Lozano, que recibió una gran ovación como justo premio á la labor de su magistral batuta.

18 de Marzo.

HOMICIDIO EN ALBACETE

En el pueblo de Ayna, partido de Veste, fueron sorprendidos por la guardia civil dos contrabandistas. Al pretender apresarlos, se dieron á la fuga, abandonando varias caballerías con cargamento de tabaco.

La benemérita y varios vecinos salieron en persecución de los contrabandistas, y, transcurrida media hora próximamente, uno de los paisanos les encontró en los alrededores del pueblo. Quiso detenerlos, y se resistieron, rogiéndole después que les dejara en libertad, pero dicho sujeto, sin atender tales súplicas, asistió á uno de los contrabandistas una tremenda puñalada, que le produjo la muerte.

El pueblo de Ayna ha protestado de la conducta del indicado vecino.

18 Marzo.

Mazarrón

Concesión de una cruz

Recientemente, á propuesta del ministro de Estado, le ha sido concedida la cruz de Isabel la Católica, libra de gastos, al súbdito alemán D. Federico Naumann, apoderado de la «Compañía Metalúrgica de Mazarrón» y agente consular de Alemania en el Puerto de esta villa.

Dadas las relevantes prendas que avalan la personalidad del Sr. Naumann, consideramos merecidísima la distinción; por tal motivo le enviamos nuestra sincera felicitación.

Cálculos

En la novena á los Dolores de la Santísima Virgen que con gran solemnidad se está celebrando en la parroquia de San Andrés, pronunció anche un elocuente discurso el ilustrado cura del Puerto D. Francisco Pérez Aguirre.

Muchas hablaron este hablar del sermón pronunciado por dicho señor en la segunda novena que hasta á los más indiferentes en materia de religión les hanno oido elegir, pero el sermon de anoche causó gran entusiasmo en todos los

asistentes al tiempo que estaba por completo llena, pues el Sr. Aguirre es orador que convence.

Recibimos nuestra más sincera felicitación y deseamos pronto tener otra vez ocasión de oírla.

Restablecida

Se halla en Murcia, completamente restablecida, la distinguida señora doña María Pérez Moncha, esposa de D. Emilio Macián y pronto regresará á esta villa acompañada de su bella hermana Isabel.

Les felicitamos sinceramente y hacemos votos porque cesen de una vez para siempre las enfermedades en su tranquilo hogar.

18 Marzo

SORTEO DE "EL LIBERAL"**REGALO DE MIL PESETAS**

La serie de regalos que hemos venido haciendo con tanto interés y complacencia por parte de nuestros suscriptores, anunciantes y lectores, han obtenido éxito tan extraordinario y tan reiterado que han sido las indicaciones que hemos recibido de muchos de nuestros numerosos favorecedores, alentándonos á perseverar en nuestras iniciativas, que hemos ideado el siguiente

REGALO

de una LIBRETA de la CAJA DE AHORROS

DEL

BANCO DE CARTAGENA

POR VALOR DE

1.000 PESETAS

que se entregará al que posea el boleto con el número igual al del premio mayor de la Lotería Nacional, del último sorteo de Junio de 1907.

La libreta será abierta á favor del agraciado, previa orden de la Administración de EL LIBERAL en Murcia, en la Central del Banco de Cartagena, en Cartagena, ó en cualquiera de sus sucursales de Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas y Orihuela.

Las condiciones para este sorteo, á semejanza de los anteriores, son las que á continuación se expresan:

VALE. Desde el día 25 de Febrero hasta el día 25 de Junio de 1907, todos los números de EL LIBERAL llevarán un Vale, utilizable para el canje de Bonos de opción al regalo. Por cada **30 VALES** se entregará, en nuestra administración, un Bono con un número para el

REGALO

de una LIBRETA de la CAJA DE AHORROS

DEL

BANCO DE CARTAGENA

POR VALOR DE

1.000 PESETAS

SUSCRIPCION DE LA CAPITAL.—Los suscriptores de la capital recibirán un bono por cada recibo de suscripción de los meses de Marzo, Abril, Mayo y Junio de 1907, precisando que cada uno de estos recibos sean presentados en los meses respectivos.

Los recibos atrasados no tendrán derecho alguno al bono de opción.

Los que anticipen el pago de los recibos de los meses de Julio y sucesivos, se les duplicará la cantidad de los bonos concedidos para el

REGALO

de una LIBRETA de la CAJA DE AHORROS

DEL

BANCO DE CARTAGENA

POR VALOR DE

1.000 PESETAS

SUSCRIPCION DE LA REGION.—Los suscriptores de la Región tendrán derecho á retirar un bono por cada cantidad de 2 ó 5 pesetas que satisfagan, dentro de los recibos corrientes que satisfagan, en los cuales precisará que estén incluidos algunos de los meses de Marzo, Abril, Mayo ó Junio.

Los recibos atrasados, no tendrán derecho alguno para los efectos á este regalo.

Los que anticipen el pago de los recibos en que se incluya el mes de Julio y sucesivos, se les duplicará la cantidad de los bonos concedidos para el

REGALO

de una LIBRETA de la CAJA DE AHORROS

DEL

BANCO DE CARTAGENA

POR VALOR DE

1.000 PESETAS

PUBLICIDAD.—Los anunciantes podrán retirar un bono por cada cantidad de 2 ó 5 pesetas que satisfagan, dentro de los meses de Marzo, Abril, Mayo ó Junio, aumentándose el número de aquéllos en la misma proporción que el importe de las facturas.

Los recibos atrasados no tendrán derecho alguno á estos regalos.

Los que anticipen el pago de los recibos, en que se incluya el mes de Julio y sucesivos se les entregará mayor número de bonos de los concedidos.

A las facturas cony importe no llegue á la cantidad de 2 pesetas, se les reconocerá un valor de veinte céntimos para el

REGALO

de una LIBRETA de la CAJA DE AHORROS

DEL

BANCO DE CARTAGENA

POR VALOR DE

1.000 PESETAS

ENVÍO DE VALES DE LA REGIÓN.—Los vales que nos remite nuestro lector correspondiente de la Región, deberán verificarse como «impresos», y por cada diez gramos de peso, franquearán con un cuarto de céntimo, pudiendo certificar, si así lo desean, para mayor seguridad en su envío.

ADVERTENCIAS

Los suscriptores que tengan satisfecho por anticipado los meses que dan derecho al bono, pueden recoger los que les corresponda para este regalo, presentando los recibos en la Administración de EL LIBERAL, Crédito Público, 1, Murcia.

En la remesa de los Vales de la Región, precisarán incluir un sobre que contiene las señas del interesado y franquearlo con 15 céntimos, no respondiendo de aquellos que no observen este requisito.

Junto con este remesón de Vales, nuestros suscriptores de la Región podrán remitir los recibos que tengan pagados para obtener, como hemos dicho, los bonos que les correspondan para el

REGALO

de una LIBRETA de la CAJA DE AHORROS

DEL

BANCO DE CARTAGENA

POR VALOR DE

1.000 PESETAS

EL FRUTO DE BENDICIÓN

(Cuántas veces fugaz la primavera vistió de flores mil el campo abierto, era tornado en árido desierto, ni sombra ya de lo que en mayo fuera!

En tanto aquella flor, la flor primavera, logró de afines en cerrado huerto, ve trocada el colono en fruto cierto, de árboles mil semilla duradera,

¡Así la juventud! ¡Así la vida!

La que en vanos placeres se consume, olvidada á la tarde desfallece:

en tanto que la fiel y recogida que á un solo amor consagra su perfume, más allá de la turba reverdecen.

P. A. de Alarcón.

Las suscripciones que desde hoy hasta el día 31 de Marzo se reciban en la Administración de EL LIBERAL, se servirán gratuitamente los días que restan del mes, con sólo satisfacer el mes de Abril próximo, que tiene derecho al bono de opción para el regalo de mil pesetas, según anunciamos.

Además, á los que deseen tener completa la interesante novela *Las obras de Misericordia*, se les regalarán todos los folletines que van publicados.

El libro toma cuatro varas y dura un caballo muerto.

Gordito hace quites variadísimos con elegancia y arte, valiéndole frecuentes evocaciones.

Vázquez también hace excelentes quites para y adornado. (Ovación.)

Gordito coge las banderillas, juguetea y cambia dos buenos pares, terminando el tercio con otro de frente. (Ovación.)

Después coge los trastos de matar y retira la gente, haciendo solo con la mano izquierda una magistradísima faena compuesta de cinco monumentales pasos naturales, cuatro altos, quitándole los pitones los alameres, y otros redondos colosales.

El público como electrizado se pone de pie y la ovaciona, no cansándose de aplaudir.

En un pase ceñido de pecho saca el estoque.

Después metiéndole á volapié deja caer en lo alto mojándose los dedos. (Gran ovación.)

Al salir Gordito de la plaza el público le repitió la ovación largo rato hasta que se alejó el coche que lo conducía.

EL REY DE SAJONIA

(por TELEGRAMA)

Detalles del banquete de gala

Madrid 19 (II n.)

Ampliamos la información sobre banquete de gala en Palacio en honor del rey de Sajonia.

Los comensales fueron ochenta.

Asistieron toda la familia real, los ministros con sus esposas.

—Prosiguió el rey de Sajonia el banquete con un discurso en el que recordó la amistad entre ambos países.

—El rey de Sajonia se dirigió al banquete.

—El rey de Sajonia se dirigió al ban

